

# 白城日报

白城日报公益广告

纵深实施“一三三四”高质量发展战略  
加快建设社会主义现代化新白城

中共白城市委主管主办  
白城日报社出版

国内统一刊号: CN22-0013  
本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com



指尖白城  
(白城日报微信)  
bcrbwax



白城日报  
(白城日报抖音)  
baichengribao



2024年3月27日 星期三 农历甲辰年二月十八 第12011期 今日4版

## 副省长郭灵计来白调研

本报讯(记者姜宁)3月25日至26日,副省长郭灵计一行来白,就重点包保项目开工建设、盐碱地改造利用、备春耕生产、农业产业发展等工作开展调研活动。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,落实全省“一主六双”高质量发展战略,持续用力打造农产品及其深加工和食品深加工万亿级产业,不断拓展农业发展空间。

郭灵计一行深入到大安市中科佰澳格霖农业发展有限公司海坨乡盐碱地科技示范基地、大安盐碱地等耕地后备资源综合利用国家试点(改善水田)项目2标段施工项目现场。在详细了解盐碱地改良相关措施和技术后,郭灵计指出,要发展特色优

势农业,强化科技驱动,加快发展农业新质生产力,将盐碱地改造与“智慧农业”“现代农业”紧密结合,让吉林西部盐碱地变成沃野良田。

在镇赉县,郭灵计深入到镇赉县和合牧业发展有限公司、吉林中青牧业科技发展有限公司10万头肉牛屠宰加工项目、飞鹤(吉林)乳品有限公司、吉林协联柠檬年产15万吨项目和镇赉县国家盐碱地试点项目(改善水田)一期施工现场。在认真考察了企业生产经营、加工销售和未来发展等情况后,他强调,要切实抓好备春耕生产,提升农业产业发展水平,扎实推进农业农村现代化。要坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,依托白城农业农村特色资源,积极引进培育龙头企业,推动农产品加工产业集群发展

和优化升级。在白期间,郭灵计一行还深入到吉林梅花氨基酸有限责任公司、益海嘉里(白城)粮油食品工业有限公司、吉林省德信生物工程有限公司,与企业负责人细致交流,详细了解企业生产经营情况,鼓励企业加大投入,精准对接市场需求,做强做大农业龙头企业。

省政府副秘书长李继东,省自然资源厅厅长台培青,省水利厅厅长杨少清,省畜牧局局长柴冠,省自然资源厅副厅长王晓南,省水利厅副厅长张伟平,省农业农村厅副厅长刘文国,市人大常委会副主任、洮北区委书记张伟,市政府副市长黄秀清陪同调研。

专利密集型产业与高新技术产业、战略性新兴产业等重合度高,是布局新赛道、培育新动能、加快发展新质生产力的重点领域。这些新科技、新产业的发展,高度依赖专利布局情况。因此,培育知识产权密集型产业,要有一定的前瞻性。应大力推动专利导航在传统优势产业、战略性新兴产业、未来产业发展中的应用,推动新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等产业成为新的增长引擎,从而实现从专利布局到产业布局的跃升。同时,各地也要结合自身资源禀赋和产业发展水平,优先培育具有比较优势的专利密集型产业,合理配置并充分利用创新资源,实现差异化发展、避免同质化竞争。

我国专利密集型产业以不到全社会7%的就业人员,集聚了全国企业近五成的研发经费投入,产出了国内七成左右的发明专利,贡献了全国1/8的GDP。在全球科技竞争日益激烈的今天,全面建立科学、系统的工作指引,加快建设支持全面创新的基础制度,大力培育专利密集型产业,高效促进知识产权运用,就能以新质生产力开辟新赛道,为高质量发展注入新动能,助力我国在新一轮科技革命和产业变革中赢得先机、掌握主动。

(据《人民日报》)

## 加快发展专利密集型产业

●孙菊红

推动专利转化运用,充分挖掘专利价值,大力发展专利密集型产业,是推动高质量发展的一项战略任务。习近平总书记深刻指出:“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。”国务院办公厅印发的《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》提出,到2025年,推动一批高价值专利实现产业化,备案认定的专利密集型产品产值超万亿元。展望未来,专利密集型产业将迎来更大的发展空间,在构建现代化产业体系、发展新质生产力中发挥更重要的作用。

专利密集型产业是指发明专利密集度、规模达到规定的标准,依靠知识产权参与市场竞争,符合创新发展导向的产业集群,对推动经济发展方式转变、提升国家科技和经济竞争力等具有重要意义。近年来,我国采取有力的知识产权政策,促进知识产权与产业深度融合,推动专利密集型产业规模稳步壮大。数据显示,2022年,专利密集型产业增加值首次突破15万亿元,占国内生产总值的比重达12.7%,近5年年均增速达

9.4%。同时应当看到,与发达经济体相比,我们还有不小的追赶和成长空间。拿出务实举措,加大培育力度,让专利密集型产业的专利更“密”,才能促进重点领域知识产权竞争优势加速形成。

专利密集型产业的优点,在于以更少的劳动要素投入创造更大的经济价值。培育专利密集型产业,必须更加重视专利质量、市场应用与产业化价值。应根据专利在提升产品竞争力和附加值中的实际贡献,分产业领域对专利密集型产品进行科学认定。前不久,2023年度专利密集型产品认定名单公布。这是中国知识产权保护协会认定的首批专利密集型产品名单,为产业发展提供了更清晰的指引。在此基础上,还要合理制定产业培育目录,健全产业增加值核算与发布机制,加强产业培育监测评价,推动构建专利密集型产品梯度培育体系。专利密集型产业发展初期投入大、风险高,只有加大政策扶持力度和精准度,才能以知识产权的高效运用促进相关产业持续创新发展。

## 我市加快交通强市建设助力经济社会发展

本报讯(记者张赫)千古百业兴,先行在交通。近年来,我市以交通项目建设为载体,大力实施交通基础设施互联互通,持续提升交通运输一体化服务水平,全面打造现代化综合交通运输体系,加快建设交通强市,助力我市经济社会高质量发展。

持续完善国省干线。目前,完成国道龙东公路立交桥至吉蒙界段等2个养护项目,序时推进国道珲阿公路与平齐铁路、国道嫩双公路交叉改造等3个新改

建工程,稳步实施国道嫩双公路通绕越段等2个续建项目,进一步健全立体交通体系。

着力建好乡村公路。投资6.95亿元,完成乡村畅通工程766公里。2024年,计划新建农村公路66公里,改造危桥5座,实施安防工程77公里,持续建好“四好农村路”。

巩固提升城区道路。结合开展城市更新行动,打通市区内8条“断头路”,有效改善交通出行状况。落实“街路长制”,持

续抓好城市道路养护。全面改造提升城市出入口,着力消除安全隐患,确保城市道路交通安全顺畅。

稳步加强运输服务。完成客运线路公交化改造18条,新增公交线路2条,推动市区126辆运营公交车全部实现智能支付,入选“国家公交都市建设示范工程”创建城市。完成3个县级客运站“客货邮”融合升级,建成乡镇运输服务站48个,农村物流服务点563个,镇赉县成功入选交通一体化示范县。



天气转暖,我市各乡镇已进入春耕状态,确保春耕生产顺利进行。图为洮北区青山镇农民在整理土地。 本报记者李晓明摄

## 全市经济运行及重点项目调度会议召开

本报讯(记者姜宁)3月26日,市长杨大勇以视频形式主持召开全市经济运行及重点项目调度会议,听取一季度工作目标预计完成情况以及春季重点项目建设进展情况的汇报,分析研判形势,夯实工作基础,全力确保一季度“开门红”。

会议强调,要强化交账意识,千方百计把工作落细落实到企业、项目和经济运行的关键环节、关键点上,狠抓经济增长,确保实现预期目标。要全力以丰补歉,深入开展“走基层大调研,面对面解难题”活动,全力遏制减量、稳定存量、挖掘增量,促进企业复产满产,稳定工业运行。要统筹抓好畜禽出栏和春耕,支撑一产增长。要用好用足促销方式,进一步释放消费潜力。要狠抓项目开工建设,落实包保责任,做好前期服务,加快形成实物工作量。要切实加强项目入库入统,落实服务指导,促进有效投资。要坚持以“5+3”产业项目为重要抓手,强化招商引资,落地更多项目。要扎实推进“五经普”工作,确保高质量完成各项任务。

会议强调,要针对企业复产、项目开工、春耕生产等季节性特点,突出燃气、高空坠物、道路交通、森林草原防火等重点领域,压紧压实安全生产责任,及时排查整治风险隐患,牢牢守住安全底线。要持续关注校园安全、校园欺凌及校园食品安全等问题,保障学生健康成长。要加强社会面管控,严厉打击违法犯罪行为,确保社会大局平安稳定。

副市长黄秀清、沈雪松、刘天舒就分管领域工作提出具体要求。市委常委会、副市长章孟勇、市政府秘书长孟凡平出席会议。

## 时评



本报讯(鞠玥)近年来,市司法局全面贯彻落实习近平总书记对政法工作的重要指示精神,立足“一个统抓、五大职能”,以高质量党建引领司法行政工作高质量发展,打造“党建红+司法蓝”党建品牌,为加快建设社会主义现代化新白城贡献力量。

党建+政治引领,锻造“务实担当负责任”的作风。严格落实《中国共产党政法工作条例》要求,健全完善重大事项请示报告机制,以“作风建设提升年”为契机,组织广大党员干部深入开展“三问”大讨论,严格落实中央八项规定精神,以“钉钉子”精神纠治“四风”,不断培树“快严新细实”作风,切实锻造“务实担当负责任”的优良作风。

党建+素质培养,树立“忠诚干净担当”的队伍形象。坚持开展英模教育,加强廉政教育,进一步突出正向激励,强化反向警示,筑牢拒腐防变的思想防线。创新开展“机关干部大讲堂”活动,实行“周一学、一旬一讲、一月一考、一年一文”,学原文、悟原理、促交流、深感悟,累计举办各类学习交流、知识测试、政治轮训、座谈研讨60余次。注重体验式、实践式教学,先后组织党员干部前往中共辽吉省委旧址纪念馆、白城史馆、市军休所爱国主义教育基地、白城公安史馆、市纪委监委警示教育基地、洮北区党史教

育基地等场所进行参观学习,实地接受思想的教育和精神的洗礼。扎实开展“三课”等学习教育活动,引导党员自觉从政治的底线意识、实干担当的争先意识,树立起“忠诚干净担当”的白城司法行政队伍新形象。

党建+业务融合,提升司法行政服务质效。以“服务型、廉洁型、模范型”机关创建活动为载体,加大执法司法不公和“吃拿卡要”问题治理力度。在公证、法律援助、仲裁等“窗口”单位设立“党员先锋岗”,开通农民工、未成年人、退役军人、残疾人等特殊群体“绿色通道”,为群众提供优质高效的法律服务。鹤城公证处开展延时服务、上门服务、预约服务,办证率同比增长425%,服务民生作用愈发凸显。在党员干部中广泛开展岗位练兵、比武竞赛活动,创新开展年轻干部素质大提升活动,不断提高政策应用水平、创新专注水平和难题破解水平,持续抓好工作落实。

## 市司法局多措并举 打造“党建红+司法蓝”党建品牌

## 地震科普 携手同行 市地震局开展防震减灾科普宣传进校园活动

本报讯(记者李彤君)2024年3月25日是第29个全国中小学生学习安全教育日,当天,市地震局联合市应急管理局、市教育局、市红十字会及洮北区教育局走进洮北区明仁小学,开展防震减灾知识进校园暨2024年白城市“地震科普 携手同行”主题活动。

活动中,洮北区明仁小学负责同志以《防震减灾从我做起》为题作宣讲。市地震局工作人员用通俗易懂的语言向师生们传授地震灾害特点、防震避险、防范措施等科学知识,以真实的地震灾害案例讲解应对措施和防震减灾救灾的主要途径,加深师生们对防震减灾知识的了解。

活动中,为洮北区明仁小学赠送防震减灾科普图书500本,为教师代表颁发了“防震减灾科学传播师”证书,为10名学生代表颁发了“防震减灾安全小宣传员”证书,小宣传员们向全校师生朗读了防震减灾倡议书。结合防震减灾工作实际,学校四五年级近1500名师生开展地震应急演练。

通过此次科普宣传活动,使大家进一步掌握了地震的应急避险常识,增强了防震减灾意识和安全防范意识,提升了广大师生应急避险和自救互救能力,营造了良好的校园防震减灾科普宣传氛围。